

Томские чаши Грааля

или Особо охраняемая территория

Почему-то в людской природе заложено искать впечатления и места для отдыха где-нибудь вдали от дома. Причем нередко в другом городе, а то и стране. Зачем далеко ехать с двумя чемоданами, если настоящая красота совсем рядом, буквально под боком? Час-полтора езды в сторону Басандайки, и вы попадаете в почти мифическое и душевное место с манящим названием Таловские чаши.

Здесь есть крокодилы

По-осеннему разноцветные деревья, размокшая от дождя земля под ногами, покрытая пожелтевшей травой и опавшей листвой. Хорошо заметная тропинка, петляя, ведет к этому красивому месту. Человека, привыкшего к такому названию, не особо им и удивишь. Чаши — понятно, какое-то образование, соответствующей формы. Таловские — кажется, была такая деревня Таловка, а речка с таким названием есть до сих пор. Видимо, водоемы, наполняющиеся талой водой. В общем, ничего особенного.

На самом деле, еще как особенное и уникальное по своей природе и происхождению. Сами посудите, на поляне площадью в 300 квадратных метров, расположено несколько известковых (а правильнее сказать, травертиновых) образований, напоминающих по форме чашу, заполненных минерализованной водой, которая зимой не замерзает. Большая чаша высотой в метр будто пьедестал возвышается среди травы, листья и мха. По тонкому желобу стекает холодная, обжигающая руки вода. Эту чашу легко распознать — она находится в центре поляны.

Не так далеко расположено еще несколько подобных образований. Всего известно семь чаш, самой красивой считается «Крокодил». Она больше метра в диаметре и имеет извилистый известковый (туфовый) желоб длиной около семи метров, по которому стекает вода. Этот желоб покрыт пушистым мхом, и по виду напоминает хвост крокодила. Кстати, этих «крокодилов» здесь два, большой и поменьше.

А еще периодически со дна к поверхности воды поднимаются пузырьки углекислого газа — радость для пытливых фотографов.

Для людей

Эта территория определена как особо охраняемая, но хочется, чтобы не страх перед наказанием помогал людям здесь сохранять чистоту: как можно красоту-то такую портить?!

Сейчас это необычное место благоустроено для посетителей. Силами сотрудников ОГБУ «Облкомприрода», школьников и студентов в последние годы были оборудованы две площадки для отдыха, расположенные неподалеку от самих чаш. Сконструированы деревянные скамейки и отведено место для костра. Местность возле чаш заболочена, и после



Как добраться?

Самый простой вариант — электричка Томск — Тайга. Остановочная площадка «41-й километр». Оттуда к Таловским чашам ведет тропинка с указателями, идти примерно 2,5 км.

дождя по ней шагать лучше в резиновых сапогах. Сам путь к достопримечательностям упростили мостками и ступеньками, сооруженными из пеньков. А также со стороны железной дороги вдоль тропинки к этому объекту расставлены аншлаги (указатели), так что заблудиться невозможно.

Есть предположения, что вода в чашах является лечебной, но в Департаменте природных ресурсов и охраны окружающей среды Томской области сообщили, что хоть вода и богата минералами магния и кальция, конкретных исследований на эту тему не проводилось.

Кстати, на той же территории находятся сухие чаши (на их поиски желательнее отправляться с проводником).



Ведущий эколог отдела кадастра особо охраняемых природных территорий ОГБУ «Облкомприрода» **Татьяна АНДРЕЕВА:**

— Можно предположить, что напор воды, изливающейся на поверхность, постепенно ослабевал, желоб сужался из-за отложения травертина и связь с подземными водами в таких чашах терялась. Очевидно, что «чаши» являются очень древними образованиями.

Легенды

К слову о происхождении. Это место, как и многие другие, досконально неизученные, постепенно обрастают мхом легенд и слухов. Так, сюда вместе с туристами приходят приверженцы разных религий для совершения омовения водой из чаш, которую они считают священной.

Коммент

Ведущий эколог отдела кадастра особо охраняемых территорий ОГБУ «Облкомприрода» **Татьяна АНДРЕЕВА:**

— Этот природный объект имеет статус особо охраняемой природной территории и является геологическим, минералогическим и гидролого-гидрогеологическим памятником природы областного значения. Подземные воды насыщены углекислым газом, что способствует растворению карбоната кальция, которым богаты породы на глубине. Под давлением вода поднимается вверх, на поверхности земли она теряет углекислый газ и частично воду, осаждаются соли кальция (травертин), которые и образуют чаши. Цвет им придает редкий для России минерал бернессит.

НЕКОТОРЫЕ ИССЛЕДОВАТЕЛИ СВЯЗЫВАЮТ СУЩЕСТВОВАНИЕ ТАЛОВСКИХ ЧАШ С МИФИЧЕСКИМИ ЧАШАМИ ГРААЛЯ, ЛЕГЕНДЫ О КОТОРЫХ ЯКОБЫ БЫЛИ ПРИНЕСЕНЫ В ЕВРОПУ ДРЕВНЕГЕРМАНСКИМИ ГОТАМИ В СРЕДНИЕ ВЕКА.

А вот простые туристы следуют уже избитой примете — бросают на дно чаш монетки, из-за чего вода постепенно загрязняется. Иногда пытаются отковырнуть маленький кусочек известки. А ветки соседнего дерева, увитые цветастыми ленточками «на память» постепенно ссыхаются. Поэтому обращаемся к вам, посетители: привозите себя, друзей, фотоаппараты, чтобы надолго запомнить это необычное место. А чтобы впечатлений и хорошего настроения хватало и тем, кто придет завтра, сохраняйте чистоту в этом удивительном месте.

Анна ТРУБНИКОВА
Фото: Антон АГАПОВ

Цифры и факты

■ Таловские чаши упоминаются в литературе с 1895 года.
■ Вода в чашах круглый год имеет постоянную температуру +5–6 °С.

■ Информацию о Таловских чашах можно найти здесь www.green.tsu.ru.

P.S.

Газета «Университет Томск» благодарит Департамент природных ресурсов и охраны окружающей среды за организацию увлекательной поездки на Таловские чаши.